

τος αιώνιων και αναλλοιώτων νόμων. οΐτινες έδωκαν ανάπτυξιν εις την αιθεροφυή Αστρονομίαν και την ακριβολόγον Μαθηματικήν, τας ιδανικωτέρας των Έπιστημών αρχοῦν όλα αυτά, νομιζομεν, ίνα αναγνωρίσωμεν την άπειρον και αιώνιαν ταξιδέτιδα διάνοιαν, να ανακαλύψωμεν τον μυστηριώδη νομοθέτην, να όμολογήσωμεν ότι Πνεῦμα Τέλειον έν τῇ Φύσει, Θεός έν τῇ Φύσει.

Άλήθεια ύψιστη! ήν τὰ έξοχώτερα πνεύματα άπινα παρουσίασεν ή ανθρώπιτης, από του Σωκράτους, του Πυθαγόρου, του Ξενοφάνους και του Άριστοτέλους μέχρι του περικλειούς Νεύτωνος, του ένδόξου Παστέρ, του μεγάλου Φλαμμαριών, του σοφου Καρτεσιού, έπίστευσαν και διεκήρυξαν: αυτός δε ό Νεύτων μία των συμπαθεστέρων φυσιογνωμιών αίτινες έλάμπρυναν τὸ Πάνθεον τῆς έπιστήμης, οσάκις έπρόφερε τὸ όνομα του Θεού, άπεκαλύπτετο.

Η θαυμασία τάξις και όργάνωσις του οικοδομήματος του Σύμπαντος οδηγεί τον άνθρωπον να όμολογήση την ύπαρξιν μιᾶς παντοδυναμου, ζωαρχικῆς, ανάρχου Αιτίας, αναγκάζει τον άνθρωπον να παραδεχθῆ την ύπαρξιν μιᾶς Πανσόφου αλλά και άπειρου και αιωνίας Διανοίας, ένός Ύψιστου Όντος, του Μεγάλου Θεού.

Δέν απομένει πλέον εις ήμᾶς ή να προσκλίνωμεν ένώπιον του τόσου μεγαλείου, προ του θρόνου δόξης του Θεού, και να ύμνήσωμεν και δοξάσωμεν έξ όλης ψυχῆς και διανοίας, τον Ύπερτατον Πλαστοργόν τῆς Άρμονίας, τον Παντοκράτορα Θεόν και να ανακράξωμεν:

«Μέγας είσαι Κύριε και θαυμαστά τὰ έργα Σου και οὔδεις ύμνος θα έξαρκέση προς δόξαν των θαυμασιών Σου: ως έμεγαλύνθη τὰ έργα Σου, πάντα έν σοφία και συνέσει έποίησας!»

ΚΩΝΣΤ. Γ. ΓΚΟΛΑΣ  
(Χημικός)

### ΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΑΙ ΜΑΣ

Οί κ. κ. ευεργέται, δωρηταί και συνδρομηταί μας πρέπει να έχουν υπ' όψει των, ότι ενισχύοντες το περιοδικόν μας όχι μόνον συντελοῦν εις την διατήρησιν ένός θρησκευτικού φύλλου έν τῇ πόλει μας τὸ όποιον υπό τὰς σημερινὰς περιστάσεις είναι έξαιρετικῶς άπαραίτητον και τιμητικόν διά την πόλιν μας αλλά και συντελοῦν εις την διατήρησιν του Κέντρου τῆς Ένώσεως και έπομένως τονώνουν και τὸ ηθικόν εκατόν νέων οΐτινες αγωνίζονται ίνα περισώσουν ότι ηθικόν έχουν και εις άλλους ν' αποδοῦν ώφέλιμοι.

## ΣΚΙΑΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΑΤΡΩΝ + ΓΕΡΜΑΝΟΥ

Έπειδή άφ' ένός τὸ άρτι εκδοθέν υπό την επιγραφήν «Νεοελληνική Πολιτική Ιστορία» κομμουνιστικόν άθεϊστικόν και λίαν κακήθες βιβλίον του Κορδάτου καθάπτεται του σεπτού ιεράρχου, άφ' έτέρου δε έπειδή ή πόλις μας σχεδόν άγνωσί έν λεπτομερεία την έξοχον τούτου δράσιν άν και καθ' εκάστην άτενίζομεν τον ανδριάντα του έν Ύψηλοῖς Άλωνίοις έκρίναμεν σκόπιμον ίνα κατωτέρω σκιαγραφήσωμεν την έξοχον ταύτην κληρικῆν και έθνικῆν φυσιογνωμίαν προς χάριν των κ. κ. αναγνωστών μας. Νομίζομεν ότι είναι αἶσχος να μη γνωρίζωμεν την ιστορίαν του μεγάλου τούτου κληρικού οστις άποτελεί έξαιρετικόν σέμνωμα διά την πόλιν μας. Διά τῆς συντόμου ταύτης σκιαγραφίας θα λάβωμεν λίαν σπουδαία διδάγματα από την προγονικῆν μας Ιστορίαν και θα ίδωμεν και διά μιάν έτι φοράν όποιοι ιεράρχαι σελαγίζουσιν ως φωτεινά μετέωρα και κοσμοῦν τὸ Έλληνικόν Πάνθεον και κατ' αὐτήν έτι την άπαισίας μνήμης σκοτεινῆν νύκτα τῆς Τουρκοκρατίας, και πὸς άριστοτεχνικώτατα κατώρθωναν να συνδιάξουσιν τὰ προς την θρησκείαν και την Πατρίδα καθήκοντα χωρίς την παράμικράν άβαραν από τῆς υγιούς χριστιανικῆς διδασκαλίας.

Ο Άρχιεπίσκοπος Παλαιών Πατρῶν + Γερμανός είναι ό Ιερόαρχος εκείνος οστις έν τῇ λαϊκῇ φαντασίᾳ έδωκεν εις τον άγωνα του 1821 όλην την ισρότητα ἧς ήτο ανάγκη ίνα τὸ Έθνος έμπνευσθῆ εις την έγκαρτέρησιν και αυτοθυσίαν. Ο Γερμανός είχε πολλά χάρισματα. Άπέκτησε μεγάλην παιδείαν. Ητο σεμνός τὸ ήθος, γλυκὸς τούς τρόπους, εύπροσήγορος και λίαν έγκρατής. Μειλίχιος και συμβιβαστικός ών έχρησίμευεν ως άριστος σύμβουλος και οδηγός των Έλλήνων, προ πάντων κατὰ τὰς φροβερὰς των έμφυλίων σπαραγμῶν περιόδους αίτινες κατελυμαίνοντο δυστυχῶς άνέκαθεν την φυλήν μας, και κατ' αὐτὰς έτι τὰς χρησιμωτέρας στιγμὰς τῆς ζωῆς του Έθνους. Είχε τὸ χάρισμα τῆς εύγλωττίας και όταν ώμίλει έσαγήνευε τὰ πλήθη και τούς άρχοντας. Η εύγλωττία του ήτο τὸ ισχυρότερον τῆς έπιβολῆς όπλον. Ητο ανώτερος χρημάτων, άπλοῦς και λιτός την δίαιταν, και κατὰ την κοινῆν όμολογίαν λίαν ενάρετος. Συνετός και διαυγῆς τον νοῦν, με λελογισμένην φιλοπατριάν, και αὐστηρός του καθήκοντος τηρητής. Έγένεκε τον σεβασμὸν και εις τούς Έλληνας και εις τούς Εύρωπαιούς Φιλέλληνας. Ο Άγγλος Φλανεῦ Εύρωπαιός Φιλέλληνας. Ο Άγγλος Φλανεῦ χαρακτηρίζει τον Ιερόαρχον μας ως τὸ έξοχώτερον μέλος των Εφόρων τῆς Έπαναστάσεως. Ο Άγγλος επίσης Γόρδων όμιλει με έξαι-